

新文科视域下我国体育伦理学的创新发展

王昊, 龚正伟

(上海体育学院 休闲学院, 上海 200438)

摘要: 新文科视域下我国体育伦理学的创新发展要明确以中国特色为特征的新阶段、以立德树人为目标的新理念、以体育治理为需求的新格局以及以学科融合为标志的新方法。对比这一新内涵, 当前我国体育伦理学还存在话语力度不足、学科价值式微、社会服务欠缺、育人机制不完善的问题。因此, 为最大限度发挥我国体育伦理学的人文价值, 应不断加强理论自信与话语体系构建、凸显我国体育伦理学的人文精神、提升我国体育伦理学的社会治理能力、健全完善我国体育伦理教育, 积极推动我国体育伦理学的创新发展。

关键词: 体育伦理学; 新文科; 创新发展

中图分类号: G80-05 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2022)03-0034-06

The innovative development of China's sports ethics under the new liberal arts

WANG Hao, GONG Zhengwei

(School of Leisure Sport, Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

Abstract: Under the new liberal arts, the innovative development of China's sports ethics should make clear the new stage with Chinese characteristics, the new concept to foster virtue through education, the new pattern with sports governance and the new method marked by discipline integration. Compared with this new connotation, there are still some problems in current sports ethics in China, such as insufficient strength of speech, declining discipline value, lacking of social services and imperfect education mechanism. Therefore, in order to maximize the human value of China's sports ethics, it is necessary to strengthen the construction between theoretical confidence and discourse system, to highlight the humanistic spirit of China's sports ethics, to promote its social governance ability and to enhance sports ethics education, and all these can actively promote the innovative development the sports ethics for China.

Keywords: sports ethics; new liberal arts; innovative development

体育伦理学是一门涉及体育伦理关系及体育道德准则的哲学社会科学, 对于发展体育运动、振奋民族精神, 提高社会工作者及体育参与者的道德素质, 加强精神文明建设具有十分重要的意义^[1]。在新文科建设的推动下, 厘清我国体育伦理学的创新发展内涵, 明确当前我国体育伦理学存在的问题, 探究满足时代需求的体育伦理学创新发展之路, 对于凸显我国体育伦理学的人文价值, 促进我国体育伦理学的学科发展具有一定积极意义。

1 新文科视域下我国体育伦理学创新发展的内涵

1.1 以中国特色为特征的新阶段

当前我国进入社会主义现代化建设的新阶段, 新文科建设的提出既是对当前哲学社会科学的审视, 也是对未来文科教育的启示。杨桦^[2]认为我国体育的每一次重大改革, 每一次重大发展, 都离不开体育哲学社会科学的思想先导和理论引领。满足时代需求、实现中国优秀体育伦理思想的创造性转化是新时代我国体

收稿日期: 2021-10-30

基金项目: 国家社会科学基金一般项目“新时代中国特色体育伦理学学科体系建构研究”(21BTY018)。

作者简介: 王昊(1989-), 女, 博士研究生, 研究方向: 体育伦理学。E-mail: 297130447@qq.com

育伦理学创新发展的首要特征。

从国内看,体育强国的建设需要中国特色体育伦理学的支持。习近平总书记提出一系列体育发展的新理念、新战略,体育改革不断向前推进,促使我国由体育大国向体育强国迈进。并且在物质社会发展一定程度以后,人们开始产生了对美好生活的向往,开始对伦理道德等社会精神文明有了新的需求。关于体育哲学伦理学的探讨和思辨对于任何体育发展规划和体育学术研究都至关重要。体育伦理学的发展与体育改革在一定程度上相辅相成,体育改革为体育伦理学的发展提供动力与问题,体育伦理学的发展为体育改革提供价值导向与精神支持^[9]。

从国际看,我国还处于百年未有之大变局中。作为世界第二大经济体,中国的一言一行都在被世界广泛关注,在错综复杂的国际关系和全球治理格局下,世界经济、政治、文化秩序的调整正在聆听中国声音、汲取中国智慧、感受中国力量^[4]。对民族传统体育伦理文化中“仁爱”“礼治”“和谐共生”等精神的提炼与创造性转化不仅能体现我国博大精深的哲学思想,还能体现我国体育发展的理论自信,为解决国际体育伦理问题提供中国理论和中国方案。

1.2 以立德树人为目标的新理念

人的培养是高等教育的根本目的,新文科建设下的人才培养应该是基于知识与价值双重导向的。21世纪10年代以前,我国体育伦理学在人才培养上主要侧重知识导向,力图探究体育的本质及规律,向运动员、教练员等传播体育道德知识,提升体育道德水平。然而新文科建设要求我国体育伦理学重新思考与探索育人问题。如果说体育运动训练学关注的是运动能力和技术水平的提升,以培养优秀运动员为目标;体育运动人体科学关注的是体育科学知识的传播,以培养优秀体育工作者为目标;那么新时代的体育伦理学作为一门价值科学则更应该关注人们的理想信念及价值观建设,以培养体育领域的“时代新人”为目标。

体育活动归根到底是人的活动,人既是体育的主体,也是体育的客体,因此体育应该“培养什么人”“如何培养人”的问题是发展体育事业的前提性思考。我国传统体育始终倡导身心一统、以和为贵、公平竞争的自我修养以及“集体主义”的价值取向,然而社会主义市场经济的转型加之全球化背景下的多元价值冲突,强调人与自然、人与人之间对立^[5]的西方体育竞争观,削弱了我国传统体育的道德信仰与精神追求。因此体育伦理学的“立德树人”作用直接关系到社会主义建设者和接班人的世界观、人生观、价值观的养成^[6],关系到个人的人格修养、审美情操、社会责任感

等。随着体育人本价值的回归,人们越来越清晰地认识到体育伦理学的根本任务不仅是认识体育道德的本质及规律,还要提高体育参与者的道德素养、促进体育和谐发展。体育“树人”的对象也逐渐由竞技体育向学校体育及群众体育扩大,形成职业道德、社会公德、个人品德三位一体的道德引领模式。许多学者也对此贡献了自己的思考。例如熊文等^[7]从多元视角解读了学校体育承担的道德教育责任。汪全先等^[8]通过对人性与学校体育伦理关系的论证,从身心统一、资源配置、理性引领等方面提出消解学校体育伦理问题的对策。

相对于其他体育学科的专业性,体育伦理学具有更广泛普适性及应用性。随着全民健身及健康中国上升为国家战略,体育事业向学校体育和群众体育转向,体育“立德树人”所要培养的应该是涵盖各种类型、各个年龄段体育参与者的“全人”。因此,新时代体育伦理学不仅要承担传递体育价值与文化的责任,也要肩负起建设社会主义道德的独特使命,不断为其他体育学科乃至国家和社会的体育发展输送养分。不仅要宣传普及体育道德知识,还要给予体育参与者实践上的指导,引导人们的道德思想与道德选择。

1.3 以体育治理为需求的新格局

新文科建设不仅要满足人的培养需求,更要服务国家应对当今错综复杂的国际国内形势,增强我国在国际社会的话语表达能力;服务我国经济社会领域的全面深化改革,解决与人们思想观念、精神价值等有关重大理论和实践问题^[9]。因此我国体育伦理学发展的“新格局”是围绕体育伦理治理开启的重大革新。就目前看,体育伦理学既要服务当前我国体育发展的现实问题,如各种体育组织之间的利益协调问题;以技术为中心还是以人民为中心的博弈问题;体育与政治、经济、文化间的关系问题以及体育在构建和谐社会的作用问题等。又要服务于体育伦理理论上的抽象与构建,在历史溯源及现实问题中提炼生成具有中国特色的体育伦理思想,对重大体育政策方针进行剖析和解读。

另外,我国体育伦理学创新发展的“新格局”不仅局限于国内的单循环,还是一个国际加国内的双循环系统。随着体育运动及体育赛事规模的不断壮大,各个国家之间的关系日益紧密,人类命运共同体背景下的体育伦理问题不再只是某个国家的问题,而是全球体育协同发展所要面临和解决的共同问题,呈现出世界范围内的普遍性趋势。例如,奥林匹克运动会及世界各大赛事的兴奋剂丑闻已经涉及到来自欧洲、美洲、亚洲、非洲、大洋洲等多个国家的运动员,不仅导致体育公平公正的问题,还极易造成世界性的诚信

危机,成为人类在超越物质实体、追求卓越、反思体育意义及人类终极价值上的道德两难,阻碍共建人类命运共同体进程的进程。因此国际间的对话交流成为新时代全球发展的重要特征,国际体育伦理问题的治理方案也需要我国体育伦理学者的共同谋划与探讨。

1.4 以学科融合为标志的新方法

随着当代社会发展及社会转型的加深,社会问题的日趋复杂,已经很难单凭某一学科给出有效答案。特殊的时代状况决定文科必须打破门户思维、独狼思维、独尊思维,成为一个开放互生的知识共生带^[10],这一背景要求我国体育伦理学的创新发展要“超前识变、积极应变、主动求变”,从跨学科发展中寻求机遇。

与西方体育伦理学的独立发展不同,我国体育伦理学在成立初期是以“体育+伦理”的交叉学科形式出现的,在体育理论尚不明确阶段主要以马克思主义伦理学为依托。因此体育伦理学既有伦理研究的抽象性与思辨性,又有体育研究的现实性与直观性。然而进入 21 世纪以后,随着科学技术的蓬勃发展、商业环境的复杂多变、生活方式的更新换代,现代社会下的体育伦理问题已经远远超出传统道德理论的适用范畴,进一步的学科融合成为大势所趋。另外,体育活动本身所具有的社会属性,也使其必然脱离不了与科技、经济、文化等各个领域的互动。

作为传统意义上的“文科”,新时代的体育伦理学首先要与“理科”融合。例如,体育伦理学与生物学的融合使人们认识到体育与技术异化间的关系,开始对现代科技与生物医学在运动员选拔与训练造成的兴奋剂、基因编辑等“先进”违规手段进行审视,帮助人们认识自我、改变自我,在利欲熏心的时代坚守体育道德底线,维护体育公平。认知体育的目的,发挥人在体育运动中的主体性作用,避免竞技体育的进一步异化。再如体育伦理学与经济学的融合可以为我国体育产业可持续发展建立良好的经济秩序与规范。当前体育产业一度成为我国国民经济的支柱产业,但是由于体育产业起步较晚,其生产、分配、规范等规则尚未成熟,无论体育产业管理、体育企业社会责任还是体育赞助等方面的伦理问题都需要在与经济学理论充分融合的基础上进行深入探讨。

其次,体育伦理学要与“文科”内部其他学科进行融合。例如,体育伦理学与法学的融合。我国不仅是一个法治国家,还是一个伦理大国,法治是现代体育治理的常态化手段,是维持体育事业顺利进行的外在保障,伦理是体育活动的内在秩序,是一种柔性治理,体育德治与体育法治自古相辅相成、不可分割。贾文彤等^[11]认为体育道德与法律之间存在着互动、共

振及转换的关系,体育道德与法律的二分是造成体育治理效率低下的原因之一。因此体育伦理与法学的融合既能够为依法治国背景下的体育法治提供价值指引,还能为体育道德规范的树立提供法律依托。总之,学科领域间的交叉与融合不仅能形成多学科视野,为解决体育领域层出不穷的新问题提供综合性、整体性的分析,又能在一定程度上提升体育伦理学自身的包容性与研究视域的宽阔性。

2 新文科视域下我国体育伦理学创新发展的 问题与挑战

2.1 中国情境下的话语力度不足

我国体育伦理学的国际话语权是分享中国经验、讲好中国故事、提升我国文化软实力及学术竞争力的基本保障。在学术组织上,自 20 世纪 70 年代开始,美国体育哲学学会、英国体育哲学学会、欧洲体育哲学学会、日本体育运动与教育哲学学会等组织相继成立,形成了活跃、专门性的体育伦理学研究阵营,并持续向世界范围内扩大。我国体育伦理学在成立初期,虽然一度热情高涨,举办了全国体育哲学社会科学学术报告会、全国体育哲学和体育伦理学论文报告会等活动,但如今已经很难看到这些学术会议的身影,目前体育伦理学相关研究多是以专题形式穿插在其他体育科学会议之中。其次在学术传播上,西方体育伦理研究机构及体育哲学网站不断建成,如澳大利亚体育协会网站(www.ausport.gov.au/supporting/ethics)、美国体育伦理协会网站(www.sportsethicsinstitute.org/)、加拿大伦理学网站(www.ethicsweb.ca)等^[12],为学者和读者提供全球化的信息分享平台,使普通体育爱好者也能拥有学习体育伦理知识、获取体育信息、提升自身素质的机会。并且还出版具有广泛影响力的体育哲学伦理学期刊,如美国的《Journal of The Philosophy of Sport》,英国的《Sport, Ethics and Philosophy》,日本的《Journal of the Philosophy of Sport and Physical Education》、韩国的《The Journal of the Korean Society for the Philosophy of Sport》等^[13],为学者创造集中了解学术前沿话题和最新研究进展的机会。然而目前,我国体育伦理学界还没有形成能供学者进行直接交流的平台。

可见虽然近年来我国在竞技体育实力有目共睹,但在国际体育伦理话语的贡献度乃至国际学术研讨的参与度上仍可以说微乎其微,与当前的体育强国发展战略极不相称。究其原因一方面是中国特色体育伦理理论的创新不够。我国作为拥有五千年历史的文明古国,虽然拥有“天人合一”的身体哲学、“齐之以礼”的行为哲学等诸多优秀的民族传统体育伦理思想,但

由于早期重体育物质文化生产,轻体育精神文化建设,造成对自身文化价值认识的严重不足。另一方面与西方体育伦理学基于康德道德哲学、维特根斯坦语言分析哲学等深厚的哲学基础不同,我国体育伦理学起步较晚,缺少相对成熟的体育理论及思想作为依托,从而造成对西方体育伦理学说的过度依赖,导致话语力度不足的问题。

2.2 人文危机下的学科价值式微

由于应用科学在资本增值和效益产出上的优势,人们更倾向于将时间、精力、财力投入到运动人体科学、生物化学、运动心理学、体育产业等“显性回报”领域。体育哲学社会科学常常被贴上“文科无用”的标签,无论在学科地位、学科作用还是学科建设等方面都处于十分边缘的位置。从“十三五”期间体育类中文社会科学引文索引(CSSCI)发文量来看,运动竞赛学和体育社会学占据总数的50%以上,但体育法、体育文化、奥林匹克运动、体育史、体育哲学(美学、伦理学)和体育新闻传播学仅各约占总数的2%。从经费获取看,2016—2020年体育社会学与体育管理学获得的国家社科立项及教育部立项分别为195项和343项,体育哲学(美学、伦理学)仅25项。体育哲学(美学、伦理学)的立项数量还不足体育社会学的15%,不足体育管理学的10%^[14]。由此可见相较于体育社会学、体育管理学、体育教育学等其他相对成熟的体育学科,体育伦理学在资源获取上存在严重不足。这不仅在一定程度上证明了体育伦理学的劣势地位,还侧面地说明学者们对体育伦理学的研究兴趣不高。事实证明,仅仅靠部分学者暂时的研究兴趣无法支撑起一个系统的、长久的、科学的体育伦理学学科。因此在学科发展规划上必须积极响应习近平总书记关于加强哲学社会科学学科体系建设的号召,创建新时代的体育伦理理论,把握新时代的体育伦理思想,从而扭转体育伦理学“无用”的假象。

2.3 治理需求下的社会服务欠缺

与西方道德形而上学关于体育义务论及体育本质论的探究不同,我国体育伦理学是在解决体育社会问题的目的下诞生的,因此在中国特色的体育伦理体系指导下,回应体育改革与治理实践过程中的伦理道德诉求是我国体育伦理学创新发展的重要意义之一。然而就目前来看,我国体育伦理学仍停留在关于体育“应然”的理论研究层面,难免表现出高屋建瓴的姿态,其社会服务功能尚未凸显。首先,我国体育治理缺少伦理手段的参与。自《2001—2010年体育改革与发展纲要》明确提出“依法治体”,到《全民健身条例》《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意

见》及《“健康中国2030”规划纲要》等政策的颁布,体育法治是现代体育领域常态化、长效力的治理手段,而作为体育活动内在秩序、与法治相辅相成的体育伦理治理或者说体育德治却有所欠缺。习近平总书记认为,德治法治是“一体两翼”的关系,作为体育德治来源的体育伦理学如果欠缺,则会严重影响体育事业的平衡发展。

其次,体育伦理学的社会服务效率较低。例如,体育商业化背景下,运动员或俱乐部由体育竞技者与市场竞争者双重身份造成的“义利”冲突;现代体育技术异化造成的公平丧失等涉及精神价值的重点、难点问题都没有得到体育伦理学的切实指导,无法为政府或管理部门的重大决策咨询提供建设性意见。如果连国内体育伦理问题的治理都无法实现,那更不用说国际体育治理的参与。

再次,国家体育政策方针缺少体育伦理学的解读。习近平总书记提出一系列当下体育治理的新理念、新战略,这些精神和指示都需要从体育哲学或体育伦理学上进行阐释和思辨。只有正确把握时代精神、明确体育发展方向和宗旨,才能使我国体育事业向着正确方向发展。总之,当前我国体育伦理学还未形成行业现实需求、学科前沿问题、学术研究支持“三位一体”的良性“互哺”模式,无法真正体现学科应有的行业价值。

2.4 功利教育下的育人机制不完善

我国体育伦理学在学科建制上的缺陷主要表现在教育功利化影响下,高校体育伦理学的课程不足和师资匮乏。回顾我国体育教育的近代史,早在晚清及民国时,体育伦理学曾是大通师范学堂体操专修科、中国体操学校、北京体育学校、上海市立体育专科学校的核心课程^[15]。然而现代以来,体育人文学科受到压缩,体育伦理课程逐渐消退,更不用说本科、硕士、博士一体化的人才培养体系。与西方体育伦理学严谨性和规范性的教材专著以及由入门到精通的知识体系相比,我国现有的体育伦理学教材及理论专著年代较早,无论在内容框架、还是理论方法上都亟待与当前体育发展及现实问题相结合。

另外,优秀的师资是人才输出的保障,人才输出是获取优秀师资的基本方法。作为体育学与伦理学的交叉学科,教师既要有深厚的哲学背景及批判性思维,又要有丰富的体育经验及体育视野,只有这样才能对体育伦理问题形成深刻认知。目前无论体育领域还是一般哲学领域专家对体育伦理学研究缺少兴趣,体育伦理学师资力量严重不足。因此相对于其他成熟体育学科丰富的教师资源,体育伦理学只有不断加强自身

建设和自我完善,才能真正融入到体育学科体系中去。

3 新时代我国体育伦理学创新发展的路径

3.1 加强理论自信与话语体系构建

中国特色体育伦理学是中华体育文化的核心载体,也是区别我国与其他国家体育文化的典型标志。体育伦理学如同车之引擎,能够起到驱动体育发展、引领体育理念的作用。在当前以西方为主导的体育伦理话语体系下,加强理论自信、建立和完善自身话语体系,是我国体育伦理学争取一席之地的必经之路。其一,要秉持“先追赶再超越”的宗旨,按部就班,在缩小我国与西方体育伦理学差距的基础上,再循序渐进地进行赶超。其次,灵活运用理论与方法上的“西学东渐”,不能“闭门造车”。不仅要了解和学习西方体育伦理学学科体系的构建与应用,还要拓展国内学者的研究视野,在理论与方法上与国际先进水平接轨。支持引进和翻译国外论文、书籍等优秀研究成果,邀请国际相关领域的资深学者进行讲学,在思想的碰撞中产生更多灵感与特色。当然,学习西方也不是照搬照抄,要坚持“中学为体,西学为用”。正所谓理论的适用性来自条件的相似性,用西方的理论、概念来指导、培养我们的学生,显然是走不通的^[6]。我国必须坚定理论自信与文化自信,在借鉴西方经验的基础上探索适合中国情境的体育伦理学之路。其三,积极推动“东学西渐”,在对历史的回顾中采撷中国传统体育思想精髓,去除旧历史文化“粗鄙”。将履行体育强国的历史使命贯穿于学科建设的全过程,加快培养既了解中国国情,又具有国际视野;既精通我国传统伦理精神,又洞悉西方伦理思想的复合型人才。

3.2 凸显我国体育伦理学的人文精神

我国体育伦理学是传统精神及体育文化的“继承者”与“捍卫者”,坚持体育的人文精神及价值立场是新时代我国体育事业的基本导向。在体育发展过程中,无论是体育争端的解决还是体育人才的培养等,都需要通过体育伦理学进行价值审视,发挥体育伦理学的“人文关怀”作用。我国的体育改革与发展是伴随中国特色社会主义事业的总体布局而进行的,我国体育伦理学也是在马克思主义理论指导下,结合中国国情和具体体育实践而诞生的基础和应用研究^[7],因此夯实我国体育伦理学的人文精神就要继续坚持马克思主义伦理学的指导。

第一,在体育决策上充分展现“以人为本”“促进人的全面发展”的基本立场。人民是实现体育发展的依靠、人民是健康中国的目标、人民是体育改革成果的共享者,因此必须想群众之所想,将群众的精神向

往与幸福追求作为发展我国体育事业的逻辑起点。将缓解社会主要矛盾,构建人们满意、社会需要、国际认同的体育强国作为落脚点。第二,在体育利益分配上以马克思主义基于无产阶级的社会经济理论为依据,以满足人民的美好生活向往为目的,站在历史、整体、科学的视角认知各个体育参与主体间的利益关系,把握体育矛盾的发展阶段及规律,平衡各方需求,为建立与社会主义制度相适应、与共产主义理想相匹配的体育伦理秩序提供基本思路和方法。第三,在体育“立德树人”上坚持社会主义的体育道德观。马克思主义伦理学指导下的体育伦理学深刻阐明社会主义体育道德与资本主义体育道德、集体主义体育道德与功利主义体育道德之间的区别,科学论证以社会生产实践为基础的道德本质。在强调集体意识和全球意识的“第二轴心”时代^[8],欧美等西方国家受理性主义支配、基于“经济人”假设的个人主义体育道德观和竞争观已经不适用于现代社会。兼顾他国利益、谋求共同发展的社会主义体育道德观是我国体育独特性与民族性的体现,有利于彰显我国的人文力量,为解决国际体育伦理问题、促进国际体育伦理治理、打造“人类命运共同体”提供中国方案、展现中国智慧。

3.3 提升我国体育伦理学的社会治理能力

新时代我国体育伦理学不仅要进行理论建构,还要更好回应社会发展与体育改革需求,加强体育伦理学研究成果的现实转化。提升我国体育伦理学的服务能力首先要直面政府与社会组织。一方面要提高体育伦理学的政策咨询能力。从伦理学的视角论证新时代体育治理的战略导向、经济支撑、社会需求需要培养具有理论联系实际能力的体育哲学家,积极建立体育伦理智库。通过学者自身的专业背景和研究领域,辅助政府及国家制定和修订体育政策方针,使我国体育事业在发展规划、审查、监督、评价等各个部分都具备伦理预警及伦理高度,确保最大限度实现人民利益,从而科学提升体育伦理学的实用性。另一方面要给予未来的体育工作者以理论及实践上的指导,传播体育道德意识。培养新时代体育工作者的道德素养及伦理觉悟,使其具有一颗“向善之心”“仁爱之心”,始终将满足人民需求、促进人的全面发展、维护体育公平作为自身的职责所在。

其次,提升我国体育伦理学的服务能力还要直面体育生活。体育伦理学作为一门哲学社会科学的最终使命是要帮助人们树立正确的体育观,分辨什么样的体育是好的体育,明确如何拥有美好的体育生活,以及如何共建和谐的体育秩序。体育伦理知识及体育道德规范的传播应该面向整个社会人群,而不单单是职

业体育运动员或学生。积极开展与政府及社会组织的合作,运用互联网、智媒体等平台宣传和科普体育伦理道德知识,加强日常体育行为指导,增强体育伦理学通识教育的活力及辐射力。使理论性与思辨性较强的体育伦理学能够普及化、通俗化,成为人人所具有的体育交往智慧及行动逻辑,树立良好的体育道德品质,延续中华体育传统美德。

3.4 健全完善我国体育伦理教育

培养高质量人才是我国体育伦理学创新发展的主动力,也是新文科建设的基本任务。优秀人才的产出要以高等院校为依托,加强高校体育伦理学学科建设、健全体育伦理学课程体系是完善我国体育伦理教育的出发点和落脚点。普通高校方面应将体育伦理课程纳入体育教育体系,将其塑造为学生参与体育活动的基本知识技能,为终身体育做准备。体育类院校方面应站在学科规划及人才培养机制的高度考虑体育伦理学的课程设置问题。Roberts^[19]认为如果学生在早期就没有受到过批判性思维的训练,没接触过哲学,就更不会有人选择在硕士、博士期间继续在体育伦理方向深造。课程的完善程度关系到学生是否能够把握学科最前沿、最核心的问题,对体育伦理学产生兴趣。同时学生的学术能力及学科贡献程度也关系到体育伦理学能否形成可持续发展。因此应基于学科的基础性与应用性,设置由浅到深,由通识到专业,由选修到必修,由科普到研究的本、硕、博阶梯式课程模式。只有形成良好的学科氛围才能够吸引更多优秀学生、学者的加盟以及更多资金支持。另外,面对当前社会日益复杂的体育伦理问题,推动多学科融合是增强体育伦理学学科活力的关键举措。体育伦理研究不仅要在传统理论知识上进行量的积累,还要主动挖掘新的研究问题、研究内容,创建新的知识体系。在过去以经验主义和哲学思辨为主的方法论上融入心理学、社会学等实证及质性研究方法,帮助体育伦理学摆脱传统理论研究的刻板印象和局限,提升其解释力和行动力,弥补哲学社会科学在可操作性上的不足,增强体育伦理学的客观性与应用性。

参考文献:

- [1] 华洪兴. 体育伦理学[M]. 南京: 河海大学出版社, 1999: 2.
- [2] 杨桦. 中国体育哲学社会科学研究现状: 基于国家社科基金项目立项状况的考察[J]. 体育学研究, 2018, 1(3): 15-27.
- [3] 鲍明晓. “十四五”时期我国体育发展内外部环境分析与应对[J]. 体育科学, 2020, 40(6): 3-8+15.
- [4] 胡智锋. 新文科建设背景下戏剧与影视学科创新发展的若干思考[J]. 现代传播(中国传媒大学学报), 2021, 43(2): 1-5.
- [5] 上官戎. 中国体育的伦理价值诉求[J]. 伦理学研究, 2018(4): 133-136.
- [6] 李凤林. 加快建设“新文科”主动引领新时代[J]. 中国高等教育, 2020(1): 45-47.
- [7] 熊文, 张建永. 学校体育中道德教育的多维审视[J]. 上海体育学院学报, 2006, 30(5): 80-83+106.
- [8] 汪全先, 王健. 我国学校体育中的当代伦理问题及其消解路向[J]. 体育科学, 2018, 38(1): 79-89.
- [9] 王铭玉, 张涛. 高校“新文科”建设: 概念与行动[EB/OL]. (2019-03-21)[2021-08-20]. http://ex.cssn.cn/zx/bwyc/201903/t20190321_4850785.shtml
- [10] 龙宝新. 中国新文科的时代内涵与建设路向[J]. 南京社会科学, 2021(1): 135-143.
- [11] 贾文彤, 石磊, 郝军龙. 对我国体育法律与道德关系研究的思考[J]. 山东体育学院学报, 2010, 26(10): 6-10.
- [12] 沈克印. 当代中国体育经济伦理的理论与实践研究[D]. 南京: 南京师范大学, 2011.
- [13] FRALEIGH W P. IAPS-past to future[J]. Journal of the Philosophy of Sport, 2012, 39(1): 1-10.
- [14] 杨桦, 仇军, 陈琦, 等. 新时代我国体育哲学社会科学研究现状与发展趋势——基于国家“十四五”体育学发展规划调研分析[J]. 体育科学, 2020, 40(8): 3-26.
- [15] 王颢霖. 从学科交叉与分化管理窥近代中国体育学演进发展[J]. 体育科学, 2015, 35(6): 3-12+24.
- [16] 么咏仪, 张婧琪, 孙志男. 抓住新闻传播学科发展的历史性机遇——专访北京大学新闻与传播学院院长陆绍阳[J]. 新闻与写作, 2018(1): 82-85.
- [17] 于善旭. 体育伦理学学科建设与发展探议[J]. 天津体育学院学报, 1992, 7(1): 30-32.
- [18] 王志成. 走向第二轴心时代的奥林匹克精神[C]//“北京论坛(2007)文明的和谐与共同繁荣——人类文明的多元发展模式: “爱智和宏道: 人文奥运的哲学基础”哲学分论坛论文或摘要集(上). 北京: 北京大学北京论坛办公室, 2007: 124-133.
- [19] ROBERTS T J. Reflections on the philosophy of sport in Australia[J]. Journal of the Philosophy of Sport, 1993, 20(1): 113-121.